

足，人员素质还不高；农村的乡镇图书馆未发展起来，振兴农村经济对书刊资料要求和广大农村人民对看书学习的要求还未解决好；各类图书馆间还未组织起来，开展协作协调工作的难度还比较大；经费不足则是普遍遇到的最为尖锐而迫切的问题。所有这些，都需要在今后逐步地、切实地加以解决。从现在起，我们打算抓好以下五件事：

（1）把县以上公共图书馆进一步建设好，重点抓好藏书建设，再是设施建设。

（2）改革内部管理，提高服务质量，发挥

图书馆的作用。省文化厅拟定，把全省公共图书馆组成网络，为振兴农村经济和实施“星火计划”服务。（3）发展农村的乡、镇图书馆事业，尽快尽力满足农村人民学科学、用科学对书刊资料的要求。（4）抓好专业干部队伍建设。（5）根据省政府领导同志的意见，着手抓图书馆间网络建设，进行协作协调，实现资源共享。争取在不长的时期内，使全公共图书馆面貌有进一步的改观，为两个文明建设作出应有的贡献。

## 南京时代信息资料公司三年多来的实践

金陵图书馆

为增强图书馆的信息服务能力，更好地适应图书馆工作为经济建设服务的需要，金陵图书馆于1984年7月正式创办了“南京时代信息资料公司”，在图书馆改革的道路上迈出了重要的一步。三年多来，公司始终以图书馆为依托，致力于智力资源的开发，并以文献资料为主要手段，积极组织信息网络，立足南京，面向全国，为振兴经济服务，为中小乡镇企业服务，取得了较好的社会效益与经济效益，赢得了社会的重视和赞誉。现将公司三年多的实践汇报如下：

### 一、坚定不移地为中小工厂、乡镇企业服务

在经济体制改革的形势推动下，中小、乡镇工业发展很快，全国约有八十万家，而南京地区约有近万家，他们大多数起步晚、底子薄，技术力量有限，信息比较闭塞，资料尤为缺乏，加之原料无保证，销路难落实，资金紧缺等诸多因素，他们迫切需要市场信息、技术信息和咨询服务。乡镇、中小企业的发展，不仅可促进农村的富裕繁荣，而且对整个的经济振兴也可产生推动作用。因

此，我们确定了以中小乡镇企业为主要服务对象的长期战略目标。围绕上述目标，我们主要开展了以下几项工作：

#### 1. 发展特约用户，组织服务网络

为了有效地为中小、乡镇企业服务，我们通过各种渠道进行宣传和组织，并以南京地区为主，兼及全国十八个省市，先后与近一千个企业建立了固定的服务关系。公司专门为这批“特约用户”编印了一份传递技术经济信息的半月刊《时代经济信息》，刊物内容有公司各部门的自撰稿，有从馆藏几百种报刊中精选集萃，有公司的信息员从各地发来专稿，还有来自用户的供求信息。这份小小的信息天使向特约用户定期传递各类信息，沟通了公司与用户，用户与用户之间的横向联系，使信息比较闭塞的中小工厂、乡镇企业及时获得有用的知识和信息，受到用户重视。南京栖霞区春燕服装厂来信说：“读了你刊八五年登载的信息后，按信息上所指示的服装款式、色泽布料，及时吸收并投产，使我厂‘春燕’牌服装在85年夏季市场销售旺盛，并使我厂出现了淡季不淡旺季更旺的

好势头，贵刊的信息真灵”。南京市江宁县汤山滤纸厂来信说：“看了你刊报道的三滤纸供不应求，并从沈阳某公司接受到转让和联营后，立即投产，已于85年7月1日一次试车成功，开始接受订货”。溧水县碳酸钙厂来信说：“由于贵刊的宣传和影响，近一段时间来，我厂收到的订货信、电和来人不断，使产品打开了销路，我们表示由衷的感谢！”

## 2. 开展咨询服务，承接专题文献检索

中小工厂、乡镇企业有别于大企业的一个特征是缺乏情报资料，也无专职情报人员，调研决策能力低，对社会情报服务机构的依赖性较强，公司自开业以来，此类用户络绎不绝就是一个很好的说明，对此，我们以文献资料为依托，以一批兼职专业人员为后盾，热情为用户排忧解难、提供咨询服务。

南京金陵机械厂是一家小型企业，为与外商洽谈引进生产设备，要求我们提供国际、国内家用空调、制冷用压缩机的有关市场、技术特征等资料，公司及时地专为他们检索了约50万字的《国内外冷藏柜、空调压缩机产品市场行情》的专题资料，使该厂在与外商洽谈过程中行情清楚，掌握主动。

海安县工具厂是一家只有一百多人的小厂。他们厂志气高，拟按照国际标准生产各类锉刀，公司根据他们的要求专门检索了一批“ISO”（国际标准）和苏联等先进国家的锉刀标准，并译成中文。使这个厂在同类厂家中成为第二个按国际标准生产和验收其产品的企业。三年多来，我们为这些中小、乡镇企业专门检索了国内、外标准和专利100多件，提供了技术资料500余万字，完成了他们提出的约200多项委托课题。

## 3. 积极促进产品和技术的转让

乡镇企业和中小企业是一支充满活力的

产业大军，这一点从寻求新产品的开发、不断上新项目的积极性来看尤为突出。我们对已与公司建立“特约用户”关系的单位进行了一次“您最需要什么服务？”为题的调查，其中有58%以上的单位说要“开拓和发展新产品。”同时，在下乡服务中最深受欢迎的，也是我们带去的技术转让项目，针对这种情况。我们先后与全国100多个科研机构建立固定联系，及时地宣传和报道他们可供转让的新产品和新技术，同时公司自己也组织一些专业技术人员开发一些新项目，并通过举办技术转让培训班，现场传授，下乡服务等方式，积极为用户提供技术转让与开发的机会，以帮助他们走向致富之路。

光导纤维是用于光纤通讯的原料，但用于民品的广告装潢在前两年还是刚刚开始，我们根据有关资料研制了样品，并在省内安排转让和传授技术，宝应县沿河乡工业公司接产了这一项目后，三个月的时间就已收回了全部投资并对外承接业务，这个项目还被其它五个省市的企业所接产。压电晶体点火器是用于可燃性气体点燃的小产品，我们根据国家提出的、逐步在城市普及煤气，液化气的战略目标，组织科技人员研制设计了全套图纸，并转让给南京栖霞摄山电声器料厂，他们用我公司提供的全套图纸生产出了样品，并已通过市级鉴定后投放市场。河南省开封市防腐设备厂在即将面临因无适销对路的产品而要宣告停产的1986年年初，找到了我们，公司向其推荐了适合他们生产的“灭蚊宁”，使这个厂起死回生，产品的订货量很大。公司成立后，现已开发和转让出20多个项目，牵线搭桥促成60多个项目，使许多厂家得到明显的经济效益。

## 4. 深入乡镇，主动服务

1986年以来，公司多次组织以工程技术人员为主的技术信息服务小分队，分赴市郊五县进行实地调查和现场服务，足迹遍及五

十多个乡镇。不仅了解到当地乡镇工业的规模、产品结构和需求特点，而且还实地解答了不少咨询课题。例如：江宁县淳化炼灰厂拟上“轻质碳酸钙”项目，信息服务小分队及时向该厂提供了“此产品市场已饱和”的信息，使该厂免受了损失。小分队在溧水县乡镇工业局得知该县一个小企业为上一项新产品亟需购置车床、磨床的信息，回去后立即通过出电网络调查，并及时向他们提供了有关设备折旧处理的信息，使该厂及时购到了既便宜又适用的车床。信息服务小分队受到了乡镇企业的欢迎和好评，南京日报为此以《送金钥匙的队伍》和《送佛送上西天》为题，报道小分队的活动情况。

#### 5. 开辟多种信息传递渠道，向社会发布各种信息

作为一个专门从事信息活动的综合性的科技咨询服务结构，公司自成立以来，始终致力于信息资源的开发利用，注意综合运用不同的信息载体，实现多功能的信息传递。除了定期发行的《时代经济信息》以外，公司还不定期地先后编制了各种专题资料、汇编31种；编制了《中国自然科学研究单位名录》和《科技政策法规选编》两本适用的工具书，还先后组织了信息发布会十余场，如去年，与市计委、经协委合作组织了四场规模较大的科技、经济信息发布会。除此之外，公司还举办特约用户产品样品展览会和各类技术培训班十多次。1986年，公司又成立了剪报中心，开辟了“服装”、“家电”、“建材”、“日化”等十一行业的剪报信息专版，有针对性地向各个企业提供对口专类信息，使信息服务逐步向专门化、集约化方向发展。上述以文字，口头，实物等不同形式交叉传递所形成的多功能信息服务，对用户的技术进步、产品更新起到了较好的导向、调节与优化作用。

#### 二、充分发挥书刊资源优势，积极调动兼职科技人员的力量，是我们对外服务的重要手段。

作为图书馆创办的信息资料公司，以图书馆丰富的馆藏文献为依托，是我们有别于其它咨询公司的一大特点，也可以说是一种自然的优势。三年多来，公司的一切信息服务活动都是和文献信息资源的开发分不开的。我们的信息刊物，我们编制的各种专题资料，我们组织的信息发布会，其信息来源很大一部分是从馆藏文献中经筛选整序而成；我们解答用户咨询或是组织科技人员开发新项目，更是得益于书刊资料的帮助。例如：高淳县固城日用化工厂订购了我们汇编的《日用化工配方100例》。根据其中的配方，在两个月内上了新产品“鞋里除臭剂”项目，产品很快投入市场，而这些配方都是我们从馆藏文献中汇编出来的。1980年公司从有关文献中筛选出“强烈胶粘剂”和“灭蚊宁”的资料，经组织有关人员试验，认为可以开发，现已分别提供给启东县和宝应县两个厂转化为商品投产。

但是，我们也清醒地意识到，在社会分工越来越细，知识不断更新，新学科不断出现的当今社会，单凭图书馆的专馆的专职人员，单凭书刊资料丰富是不可能满足用户复杂多样的情报需求的。如何扬己之长、补己之短，寻找出路，以充分地发展自己？在不断的实践过程中，我们逐步明确了“两个依靠”的发展方针，即：依靠文献、依靠科技人员，以形成自己新的服务优势。

三年来，公司遵循这个发展方针，采取各种措施团结和吸引科技人才，积极组织业余信息员队伍，并利用这批社会力量为企业提供各种服务。目前，公司除聘请6名离退休科技人员作为专职工作人员外，业余兼职的信息员已发展到500名，他们大都具有某

方面的专门特长和新技术的开发能力，多数是年富力强的中青年科技人才。如化工专业组，共有业余兼职科技人员12人，其中具有高级职称的3人，中级职称的7人，在单位担任研究室主任和课题组组长的3人，正因为公司有了这样一支队伍，使得服务手段有了很大的提高，解决实际问题的能力日益增强。三年多来，这只业余队伍为用户代译了近30万字的外文资料，检索了一大批专题文献，完成了公司所承接的咨询课题的70%左右；向公司提供了不少开发、转让项目，帮助公司测绘、设计了十多个项目的图纸资料，并给《时代经济信息》提供了几千条信息。总参第63所要求我们在二个星期内为其提供关于“民用卫星地面接收站”的国际国内行情、价格、技术参数、生产国别等资料，我们和十四所、省外贸、市科情所的几位工程技术人员一道，按期完成了这一委托，对方很满意地送来了感谢函。泰州炼油厂为了上“甲基叔丁基醚”和“甲基乙基酮”等化工项目，找到公司要求提供帮助，市属化工学会的信息员接我公司委办函后，立即着手工作，三天后就提供了一份约二万字的技术咨询报告书。在咨询服务中，公司尊重科技人员自愿，维护科技人员的合法权益。并为之提供良好的服务环境与条件。当他们完成公司的委托项目后，我们遵照国家规定支付报酬，这样做，既使科技人员的余热得以发挥，又强化了公司的对外服务能力，使许多技术咨询课题能及时解决，这无论对于个人、对于公司、对于社会都有益。三年多来的实践表明，“两个依靠”的发展方针是正确的，只要我们善于将馆藏文献资源与贮存于科技人员中的智力资源有机地结合起来，图书馆新的服务优势就一定能形成。

### 三、公司三年多来的实践给我们的启示

#### 1. 公司三年多来的实践给我们这样的启

示，图书馆要能在振兴经济中大显身手，大有作为，必须改革原有的服务方式，不断开辟新的服务领域。三年多来，公司所从事的业务活动，从根本上来讲是图书馆参考咨询工作在新形势下向经济技术领域的主动渗透和延伸，是图书馆情报职能不断加强的表现，在市场竞争激烈，产品更新换代频繁，商品经济日益发展的今天，社会的情报需求也有了很大的变化，特别是中小乡镇企业，为求生存、求发展、一方面他们特别需要情报服务的支持，另一方面，他们自身的情报意识、情报素养、情报接受能力又有差距，属于文献检索范畴的咨询服务对他们来讲固然需要，但仅此而已又不能全部满足，他们往往需要更多的配套服务，如：具体的技术指导，有关产品和设备的成套图纸和数据，甚至需要提供原料来源和销售渠道，这一切都是图书馆原有的服务难以解决的。而公司的服务正是在这些方面适应了中小乡镇企业情报需求的特点，它既沿用了原有的参考咨询手段，又不断地发展充实新的服务内容。它以发展“特约用户”的形式变偶发性服务为定向连续性的服务；从等待用户上门的被动服务转到深入五县调查，切实了解用户需要的主动服务；从一般的文献咨询服务转到技术经济咨询、产品技术转让的配套服务；并通过创办信息刊物、编制小型适用的专题资料、开辟剪报信息专版、组织信息发布会和展览会等多种形式，变原有的书目报道为立体交叉、多向多功能的信息传递。公司正是在上述服务内容、服务方式的转变中深化了图书馆服务工作，初步体现了改革搞活的精神。

2. 公司三年多的实践还给我们这样的启示，在四化建设对图书馆工作提出越来越高要求的今天，在国家的财力尚不能满足事业发展需要，图书馆正在面临人、财、物力不足，技术手段落后、许多服务工作想做、该做，而又无力做的情况下，适当开展合理的

有偿专业服务，是寻求自我发展的一条有效途径。创办时代信息资料公司，开展有偿专业服务，实际上是深化服务与发展第三产业的有机结合。公司三年的实践表明，合理的收费作为一种经济手段，可在公司与用户之间造成一种相互制约的关系，这种关系的存在，保证了用户有权提出各种要求，同时也促使公司人员加强责任心，注意提高自己的业务素质，以保证服务效果，讲求服务的准确性和时效性，而这些正是用户所期待的。事实说明，对于技术情报的需求者来讲，收费与否并非最重要的问题，关键是看你的服务是否有效，是否重信誉。三年来，公司的用户络绎不绝，就是一个很好的例证。当然，收费应该合理，不能以赚钱而不顾社会效益。比如，公司多次与有关部门合作组织信息发布会，投入力量很大，而经济效益为零，但只要社会需要，我们仍然要尽力做好。

三年来，公司在取得经济效益后，已陆续地为图书馆添置了复印机、胶印机、微机、电开水器、汽车等现代化设备，同时还适当地改善了图书馆工作人员的奖金福利待遇，既深化了服务，又实现了以文补文，发展事业的目的。

3. 从管理的角度看，公司三年的实践也给我们提供了一些可供借鉴的经验，它表明，要搞活图书馆，除了要在业务领域有所开拓外，改革内部管理也是很重要的一环。公司是图书馆办的，对内它是图书馆的一个具有

特区性质的部门；对外，为了有利于业务活动的开展和经济往来，它则是以一个集体所有制的民办科技实体与外部发生联系的。图书馆不给公司人员编制和经营资金，它实行自主经营、自负盈亏，公司的生存和发展必须依靠自身的努力，依靠企业内部的活力。从公司三年的实践经验来看，其所以具有生命力，根本点就在于“打破大锅饭，不端铁饭碗”。没有这一条，公司就不可能有压力和动力，工作也就不可能有高效率。公司实行理事会领导下的经理负责制，图书馆以理事会的形式对公司实行有效的管理，凡大事、决策都由理事会集体讨论决定，由经理负责实施。这样做，可以为公司的健康发展提供组织上的保证，有利于端正服务思想，有利于正确地处理国家、集体和个人的三者关系。有利于进一步发展图书馆事业。为图书馆改革内部管理提供了某些可供借鉴的经验。

综上所述，金陵图书馆创办信息公司的三年，可以说是在图书馆的改革中不断前进的三年。三年多来，它以自己的实践为图书馆的改革提供了一些有益的启示，显示了新事物所具有的活力和生机。同样，作为一个新事物，公司的发展还很不完善，还有许多没有解决的问题和困难，有待于我们去实践、去探索。我们真诚地希望得到各界领导的支持和帮助，真诚地希望图书馆界的同行对我们的工作提出批评和指正。

一九八七年九月